



МЕСЯЦА ФЕВРАЛЯ В 25-Й ДЕНЬ

Иже во святых отца нашего Тарасия,
архиепископа Константинограда

На Господи, возвах: стихирь, глас 2.

Подобен: Егда от Древа:



риидите, иже Божественных рачителие / и
духовных почитателие, / днесь трапезу иму-
щую узрим воздержания сладость, / еяже
Божественный уготова нам питатель
духом — Тарасий / невестественными добродетель-
ми, вси несомненно вопиюще: / моли, молимся, яко
да обрящем согрешений прощение.

Веру вселенней, верховный отче, / войстинну
являя, мудре, начертал еси, / скверну оттрясая
еретическую, и доброту водрузил еси церковную, /
учением последуя Апостол Христовых. / Темже с
ними тебе вопием вси: / достохвально отче, моли
спастися душам нашим.

Всего восприял еси Христа и блаженство мило-
сти, еже к нищим любовь, / сим бо милость богато
излив, / милость получил еси обетования, / ми-
лость бо на суде хвалитися вопиет. / Темже к жизни
отшел еси. / Моли, молимся, / яко да согрешений
обрящем прощение.

Слава, и ныне, Богородичен:

Едина Невместимаго Бога нетесноместно во
чреве носила еси, / Человека бывша за благость,
Пресвятая Богоневесто. / Темже молю Тя, утесня-
ющих мя страстей измени, / яко да, тесную и
правую стезю шествовав, / достигну, иже к жизни,
Дево, водящую.

Крестобогородичен:

Грѡзд всезрѣлый, Чѣстая, Егѡже невоздѣланно
во утрѡбе носѣла есѣ, / на Дрѣве яко узрѣла есѣ
Сегѡ повѣшена, / рыдаючи, восклицала есѣ и
взывала есѣ: / Чѣдо, сладость искапай, еюже
отѣметса пѣянство всякое страстей, / Благодѣте-
лю, Менѣ ради, Тебѣ рѡждшия, / Своим благоутрѡ-
бием умоляемь.

Тропарь, глас 4:

Правило веры и образ кротости, / воздержания
учителя, / яви ты стаду твоemu, / яже вещей
истина, / сегѡ ради стяжал есѣ смирением высѡ-
кая, / нищетѡю богатая. / Отче Тарасие, / моли
Христѡ Бога / спастѣся душам нашим.

Канѡн, глас 2.

Песнь 1

Ирмос: Грядѣте, людие, / поим песнь Христѡ
Богу, / раздѣльшему море и настѡвльшему людѣ, /
яже изведѣ из работы егѣпетския, / яко просла-
вися.

Наведѣния, и пленѣния, и работы грехѡвныя мя
избѡви / и к покаянѣю настѡви, Щѣдре, / наводя мя
скѡро к любви Твоей.

Струй жизни имѣя, мудре, сердце твоѡ, / Церкви
был есѣ яко река Божия, наполнившись ученьми, /
и сея напоая, отче, бразды.

Мѡстию твой верх честнѣй / Духом Божѣствен-
ным помѡзася, Тарасие, / на брадѡ богѡтно, яко
Аарѡню, снѣде на ометы твоя, / яко росѡ Аермон-
ская.

Богородичен: Се вопиѣт Исѡия, Дево Чѣстая: /
совѣта великаго Ангела, / во утрѡбе Твоей зачѣн-
ши без семене, родила есѣ / и Дева пребываеши по
Рождестве, Чѣстая.

Песнь 3

Ирмос: Утверди нас в Тебѣ, Господи, / Дрѣвом
умерщвей грех, / и страх Твой всади / в сердца нас,
поющих тя.

Всем утверждение сердцам был есѣ / хлѣбом
словес твоих, святителю, / умащая же, яко елеем,
веселиши, яко вином, сердца наша.

Теплотою разума и ревностию веры отцев был еси верховник / и еретическая противления яко сущая адова врата разорил еси.

Воздев к Богу преподобныя руки твоя, / мир стаду твоему испроси. / Темже и, к Вьшнему наследию возшед, почил еси.

Богородичен: Странно Рождество, странно происхождение во утробе обновляется Девы, / и естество, поползшееся в тление, от лести воздвиже.

Седален, глас 3.

Подобен: Божественныя веры:

Делы просиял еси Богоразумия, / зарею блистал еси Церковь, / ереси умертвил еси словесы твоими, / нищелюбие и любовь источил еси, / Авраамову странноприятию подобяся, / отче Тарасие, Христа Бога моли, / даровати нам велию милость.

Слава, и ныне, Богородичен:

Божественная скиния была еси Слова, / Единая Пречистая Мати Дево, / чистотою Ангелы превозшедшая, / паче всех мене персть бывша, / осквернена плотскими прегрешеньми, / очисти молитв Твоих Божественными водами, / подаючи, Чистая, велию милость.

Крестобогородичен:

Нескверная Агница Слова, / нетленная Дева Мати, / на Кресте зрящи повешена из Нея без болезни прозябшаго, / матерски подобно рыдаючи, вопияше: / увы Мне, Чадо Моё, како страждеши волею, / хотя избавити от страстей безчестия человека?

Песнь 4

Ирмос: Пою Тя, слухом бо, Господи, услышах и ужасохся: / до мене бо идещи, мене ища, заблуждшаго. / Тем многое Твое низхождение, еже на мя, / прославляю, Многомилостиве.

Потом благочестия всеял еси Божественное слово Церкви / и пожал еси клас, Тарасие, Православия; / на земли кратких вселился еси и с ними радуешься, веселяся.

Егоже рече Исая, преподобне, / Божественный страх во чреве приял еси духом / и родил еси

Церкви, / имже ересей прозябения разбиваются о камень веры.

Излиянием слез, преподобне, отмыл еси скверны / и ко источнику достигл еси, в немже неодожденное пиво сладости присносущныя проливаемо, / к желанию ты приспел еси крайним.

Богородичен: Без семени заченса, Всенепорочная, Бог Слово во утробе Твоей / происходит сообразно непреложно к человеческому роду. / Того о рабах Твоих моли присно, от бед спастися душам нашим.

Песнь 5

Ирмос: Света подателю и веков Творче, Господи, / во свете Твоих повелений настави нас, / разве бо Тебе, иного бога не знаем.

Силою словес твоих немощь нечестивых обличил еси, / и союзом связал еси Божественныя любви стадо твое, / и надежду и верою сохраняеши невредимо.

Оттряс воздержанием пищу, / питал еси твою душу, хлеб имея чистыя молитвы, / поучение же Божественное и возносящее смирение.

Ты ризу, мудре, церковную отечески исткал еси, / в нюже Христос честным образом одевая ты веры ради, / и православия уяснил еси учения.

Богородичен: Тя Предстательницу, Чистая, и надежды крепкое основание, / и подпор, и покров, и стену имамы вси, / и к Царствию приводящий мост.

Песнь 6

Ирмос: В бездне греховней валяясь, / неизследную милосердия Твоего призываю бездну: / от тли, Боже, мя возведи.

Жертва и заклание быв, / повинул еси себе Богу верою / и соблюдаеши безкровныя службы Его совершение.

Ныне в невещественную славу прешед от земли, / вещественными страстьми оскверняющуюся, преподобне, душу мою / прилежною молитвою твоею исцели.

Острогал еси дебелство писания разума глубоким истончением, / Церкви был еси скорописца, Тарасие, трость.

Богорóдичен: Недоумéнием покрывáется Рож-
дествó Твоé, / страннó бо, Дево, дойши Питáтеля, /
и млекóм питаéши Невещéственнаго, / и на руку́
держиши Зиждíтеля.

Конда́к, глас 3.

Подóбен: Дева днесь:

Правосла́вными догма́ты Церковь уясни́в, / и
Христо́ву, блаже́нне, честну́ю ико́ну почита́-
ти / и поклоня́тися всех научи́в, / обличíл еси́
иконобо́рцов безбо́жное велéние. / Сего́ ради вопи́-
ém ти: / о́тче, ра́дуйся, му́дре Тара́сие!

Песнь 7

Ирмо́с: *Образу златóму, на по́ле Де́йре служиму, /
триé Твои́ о́троцы небрегóша безбо́жнаго велé-
ния, / посреде́ же огня́ ввержени, ороша́еми, по-
я́ху: / благословéн еси́, Боже отец на́ших.*

Премúдрости ча́ша яви́лся еси́, добродéтельми
исполнена, / и, созда́в проповéданием высóкаго
жити́я твоегó, / наслади́л еси́ ста́до, Богомúдре, / и
с ним, о́тче, взывáеши: / благословéн еси́, Боже
отец на́ших.

Оби́тели та́мошния и наслаждéния честна́я
предвари́л еси́, / и ра́дуешися с Богом тво́им, и
весели́шися úбо. / Тёмже ты чтúще, преблаже́нне,
со дерзновéнием взывáем: / благословéн еси́, Боже
отец на́ших.

Мúжеством ра́зума препоя́сан в чрéсла, Тара́-
сие, / и жити́ем одéян, вводя́щим в véру, / на
трапéзу вь́шняго Царя востéкл еси́, поя́: / благо-
словéн еси́, Боже отец на́ших.

Богорóдичен: Без Отца́ из Тебé, Ё́же без матере
из Отца́, проходíт / и, чистоты́ Твое́й зна́мения
сохрань невредна, / показá пречíсто Рождествó и
Дéвство несквёрно, / обновля́ется бо в Тебé за́кона
рождествó.

Песнь 8

Ирмо́с: *В пещи́ о́трочестей прообрази́л еси́
иногда́ Твою́ Матерь, Господи, / образ же Сия из
огня́ изымáше, неопáльно входя́щая. / Ю́же поём,
явльшю́ся Тобóю концéм днесь, / и превозно́сим
во вся́ véки.*

Ты, я́ко о́блак úтренний, и я́ко ка́пля ка́плющая,
и росá, яви́лся еси́, / благотворéния богáтство

собрал еси на земли, алчущих сердца умастил еси / и светлу взжегл еси, мудре, душевную свещу.

Святительства одеждею дел твоих светом просвещся, / и явился еси целомудрия ключ, / воздержания пища, истинныя молитвы учитель, / и покаяния путь, и закон жития.

Покаяния время и обращения плод принеси / и смоковницы неплодныя посечения прещения, душе моя, клятвы убойся, / напитай же Христа добродетелей благоплодием.

Богородичен: Не забуди гласа, Предстательнице страшная, раб Твоих, / но от всякия беды молитвами Твоими и всякаго прещения исхити, / преклоняет бо Бога Твоя Матерняя молитва.

Песнь 9

Ирмос: От Бога Бога Слова, / неизреченною мудростию пришедшаго обновити Адама, / ядию в тление падшаго люте, / от святыя Девы неизреченно воплотившагося нас ради, / вернии, единомудруенно песньми величаем.

Увядил еси, отче, коварствия и стрелы вражия огнем воздержания / и чистоты угльми, плоти вещный гнев попалил еси истинно, / онаго светозарения, Тарасие, сподобився.

С патриаршескими лики водворяяся, поеши песнь Ангельскую с ними: / Свят, Свят, Свят Отец Родитель, и Сын рождейся, / и Дух, исходяй нераздельно. / Троице Святая, слава Тебе.

Яко вшедшу в Вышняя с Павлом, вопием: / преблаженне, Божие блаженство, Церкви утверждение, / воинству победу, нам же даровати очищение, / чтущим тя любовью, Тарасие, помолися.

Богородичен: Воплощся неизреченно от чистых Твоих кровей, / яко солнце, явися нам, Пречистая Мати безневестная, / век всех иже первее, Отцу Собезначален Сын / и, тьму отгнав, просвети всяческая.

Святитель Тарасий, Патриарх Константинопольский, родился в Константинополе в семье патрициев Георгия и Енкратии. Воспитанный в благочестии, он получил глубокое и разностороннее образование: изучил Священное Писание и философию.

За добрый нрав и благоразумие его все любили и почитали. При дворе императора Константина VI Порфирородного (780—797) и его матери, святой царицы Ирины (797—802), святой Тарасий получил звание сенатора и стал одним из ближайших

царских советников. Император Константин Порфирородный воцарился в десятилетнем возрасте. Он был внуком императора-иконоборца Константина Копронима (741—775) и сыном императора Льва IV Хазара (775—778), также иконоборца. Ересь иконоборчества, начавшаяся при императоре Льве III Исаврянине (716—741), продолжала распространяться. Поборники иконопочитания, особенно монахи, подвергались жестоким гонениям и казням; бесчестию и поруганию подвергались не только иконы, но и мощи святых угодников. Святитель Павел IV, Патриарх Константинопольский (780—784), не проявлял решительных мер в борьбе с ересью. Не имея помощников, чтобы противостоять заблуждениям нечестивых, укрепить немощных, воодушевить борющихся за истину, он скрывал, что почитает святые иконы. После четырехлетнего пребывания на патриаршем престоле святитель Павел с глубокой скорбью и покаянием тайно удалился в монастырь святого Флора и принял схиму (†784; память 30 августа).

Когда об этом узнала святая царица Ирина, она вместе с сыном Константином пришла к нему за советом. Святитель указал на сенатора Тарасия, как на возможного преемника, обладавшего несомненными достоинствами, необходимыми на тернистом пути Предстоятеля Церкви. По словам святого Павла, сенатор Тарасий был «силен жезлом разума еретическое лжесловесие отгнати, упасти же добре словесное Христово стадо, и обрати е в едину правоверия ограду».

Вскоре святой Павел публично исповедал свой грех, и так в покаянии преставился к Богу. Царица Ирина собрала совет и народ для избрания Патриарха. Все единодушно говорили: «Никто другой не может быть, кроме Тарасия»*. Тогда святой Тарасий отвечал: «Вижу расторженную и разделенную Божию Церковь, восток же и запад вся дни проклинают нас: люта есть клятва и отсечение от Царствия Божия. Если будет собран Вселенский Собор, и все согласно

соединимся в вере (как Крещение едино, так и вера должна быть едина, ибо ничто так не угодно Богу, как пребывать всем в единстве веры и любви), то согласен, хотя и недовольно и неискусен, принять управление Церковью. Если же не будет Вселенского Собора и не истребится еретичество, и вера со всеми Православными Восточными и Западными Церквями не соединится, то я проклятым и осужденным быть не хочу и патриаршество принять не согласен, ибо никакой царь не изымет меня от Божия суда и вечной казни».

При всеобщем согласии, что будет созван Вселенский Собор для осуждения иконоборческой ереси, святой Тарасий, в короткое время прошел все иерархические ступени и в 784 году был возведен на патриарший престол.

В 787 году в г. Никее состоялся VII Вселенский Собор под председательством святителя Тарасия, Патриарха Константинопольского. Присутствовало на Соборе 367 епископов. Деяниями Собора было утверждено почитание святых икон. Те епископы, которые принесли покаяние в иконоборчестве, были вновь приняты Церковью. Деяния Собора были красноречиво восхвалены сицилийским диаконом Епифанием. В обращении к Собору, святому Патриарху Тарасию, городу Никее и ко всей Кафолической Церкви говорится: «Радуйся и ты, разлившаяся по всему земному шару Кафолическая Церковь; торжествуй и веселись о собрании детей своих; сними с себя раздранный рубище и оденься в неповрежденную тунику Православия и единения. Тебе как Невесте Царя веков, Сына и Слова Божия прилично носить живописно сделанный человекообразный образ Его, чтобы видно было, что ты — Невеста Царская. Прилично тебе также иметь внутри себя живописно сделанные иконы всех святых апостолов и пророков, исповедников, Патриархов, святых отцов, также и мучеников, а равно всего сонма благочестивых мужей».

Еще находясь в миру, святой Тарасий вел праведную жизнь. Когда

* В Византии светские люди были хорошо сведущи в Богословии: человеком образованным там считался только тот, кто вместе с другими науками изучил и Богословие; поэтому из лиц светских могли избирать Патриарха.

он стал святителем, то еще более усилил подвиги Богомыслия и молитвы. Он не разрешал никому послужить себе, но всегда был сам себе слугой, подавая образец смирения. Имение свое истратил на строительство монастырей, больниц, странноприимных домов. Святой Тарасий заступался за обиженных, установил для нищих и убогих повседневную трапезу в патриаршем дворе, где на некоторые праздники, особенно на Пасху, прислуживал сам.

В делах, касающихся нравственности, Патриарх был непоколебим. Он бесстрашно обличил императора Константина Порфирородного, когда тот оклеветал свою супругу Марию, внучку святого праведного Филарета

Милостивого (†1 декабря 792), приписав ей попытку отравить его. Эта клевета понадобилась императору Константину для того, чтобы заточить Марию в монастырь, а самому жениться на своей родственнице. Патриарх решительно отказался расторгнуть брак, за что был изгнан с престола. За нечестие император был наказан Богом: его низложила собственная мать святая царица Ирина. После этого святой Патриарх вернулся к своей пастве. Он ежедневно совершал Божественную литургию, до преставления к Богу в 806 году.

Святителя погребли в созданном им монастыре в честь всех святых мучеников на о. Босфоре.

